

日本研擬整合法人總括經營複數國立大學案

駐日本代表處教育組

日本文部科學省（教育科學部）業研擬重新檢視經營國立大學之「國立大學法人」可同時經營複數國立大學的制度方針。由於少子女化將導致未來地方型國立大學面臨經營困境，文部科學省擬整合國立大學法人，檢討採取各大學重複的學院一元化等改善經營效率、充實教育內容等措施。本案於 2017 年 10 月 25 日中央教育審議會提案，並朝自 2020 年度開始實施為目標。

目前，日本經營私立學校的學校法人可以同時經營複數大學，相對地，國立大學則受國立大學法人法限制，1 個法人僅能經營 1 所大學。因此，文科省將修正該法，促成 1 個國立大學法人可同時經營複數大學。

1 個法人經營複數大學的方式，正如許多人同撐 1 把傘，因此也稱為「保護傘經營形式」。依據法人的整合，可促使經營合理化之外，同時也具有各大學共同分享研究設施等優點。學生可以接受同一法人保護傘下優秀教授指導，也可以選修就讀大學未設置學院的課程。

地方型國立大學在面臨 18 歲人口減少及畢業後希望直接在大都市就業的考生逐年增加背景下，其經營狀況逐年惡化現象受到憂慮。同時，來自中央政府的補助金也逐漸減少，為期大學永續經營，改善經營體質即為當務之急。

為改善克服這項課題，文科省規畫思考整合綜合大學及培育師資類教育大學的營運法人，促成培育師資類學院一元化。另一方面，雖然整合複數地方綜合大學措施會引發當地強烈反彈；但是，以基於大學永續經營的前提下，只是整合大學法人的作法，反彈聲浪相對較小的情形下，此一新制度將有加速整合國立大學的可能性。

資料來源：2017 年 10 月 25 日，讀賣新聞，晚報